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ΜαθηματικάΜαθηματικά ΥποδείγματαΥποδείγματα

ΑνταγωνισμόςΑνταγωνισμός λαμβάνει χώρα όταν δύο οργανισμοί
διεκδικούν την κατανάλωση ή χρήση του ίδιου πόρου, η

προσφορά του οποίου είναι περιορισμένη.

ΗΗ ΈννοιαΈννοια τουτου ΑνταγωνισμούΑνταγωνισμού στηνστην ΟικολογίαΟικολογία --

ΕνδοΕνδο--ειδικόςειδικός ΔιαΔια--ειδικόςειδικός

ΑνταγωνισμόςΑνταγωνισμός εκμετάλλευσηςεκμετάλλευσης ((exploitationexploitation)) -- έμμεσοςέμμεσος ανταγωνισμόςανταγωνισμός

ΑνταγωνισμόςΑνταγωνισμός παρέμβασηςπαρέμβασης ((interferenceinterference)) -- άμεσοςάμεσος ανταγωνισμόςανταγωνισμός

ΑνταγωνισμόςΑνταγωνισμός κατανάλωσηςκατανάλωσης πόρωνπόρων ((Consumptive competitionConsumptive competition))

ΑνταγωνισμόςΑνταγωνισμός κατάληψηςκατάληψης χώρουχώρου ((Preemptive competitionPreemptive competition))

ΧημικόςΧημικός ανταγωνισμόςανταγωνισμός ((αλληλοπάθειααλληλοπάθεια) ) 
((Allelopathy, Chemical competitionAllelopathy, Chemical competition))
ΑνταγωνισμόςΑνταγωνισμός επικράτειαςεπικράτειας ((προάσπισηπροάσπιση τουτου ζωτικούζωτικού χώρουχώρου))

(territorial behavior(territorial behavior))

ΜορφέςΜορφές ανταγωνισμούανταγωνισμού

Ανταγωνισμός – Διαβάθμιση - Συμμετρία

ΗΗ σημασίασημασία τουτου ανταγωνισμούανταγωνισμού στηνστην
γεωργικήγεωργική πράξηπράξη

ΖιζάνιαΖιζάνια

ΕισαγωγήΕισαγωγή νέωννέων ειδώνειδών, , ΡύπανσηΡύπανση κκ..λλ..ππ..

ΒιολογικήΒιολογική καταπολέμησηκαταπολέμηση

ΑλλαγήΑλλαγή γηγενούςγηγενούς χλωρίδαςχλωρίδας ––
ΜείωσηΜείωση τηςτης βιοποικιλότηταςβιοποικιλότητας

ΒιοθέσηΒιοθέση* :* : εκφράζει το εύρος των συνθηκών και τα ποιοτικά χαρακτηριστικά των πόρων που
καθορίζουν την επιβίωση και την αναπαραγωγή ενός ατόμου ή ενός είδους.

ΒασικήΒασική προϋπόθεσηπροϋπόθεση γιαγια τοντον ανταγωνισμόανταγωνισμό είναιείναι ηη μερικήμερική έστωέστω
επικάλυψηεπικάλυψη τωντων βιοθέσεωνβιοθέσεων**..

ΟιΟι οργανισμοίοργανισμοί ανήκουνανήκουν συνήθωςσυνήθως στοστο ίδιοίδιο τροφικότροφικό επίπεδεπίπεδoo..

ΟΟ ανταγωνισμόςανταγωνισμός επηρεάζειεπηρεάζει τητη φυσικήφυσική επιλογήεπιλογή

ΟΟ χρόνιοςχρόνιος ανταγωνισμόςανταγωνισμός οδηγείοδηγεί
αα) ) ΜετατόπισηΜετατόπιση χαρακτήρωνχαρακτήρων
ββ) ) ΔιαφοροποίησηΔιαφοροποίηση βιοθέσεωνβιοθέσεων

γγ) ) σεσε αποκλεισμόαποκλεισμό τουτου ενόςενός είδουςείδους
ΘεωρητικήΘεωρητική διερεύνησηδιερεύνηση πιθανώνπιθανών εκβάσεωνεκβάσεων μεμε μαθηματικάμαθηματικά υποδείγματαυποδείγματα

(Εξελικτικός χρόνος)

(Οικολογικός χρόνος)

ΠληθυσμιακέςΠληθυσμιακές μεταβολέςμεταβολές
((επικαλυπτόμενεςεπικαλυπτόμενες γενιέςγενιές συνεχείςσυνεχείς γεννήσειςγεννήσεις καικαι θάνατοιθάνατοι))

ΧωρίςΧωρίς ανταγωνισμόανταγωνισμό

ΕνδοειδικόςΕνδοειδικός ανταγωνισμόςανταγωνισμός

ΔιαειδικόςΔιαειδικός ανταγωνισμόςανταγωνισμός
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Κ1 = 1400 άτομα του είδους 1

Κ = 350 άτομα του είδους 2

Ένα άτομο του είδους 2 καταναλώνει 2πλάσια ποσότητα από ότι ένα άτομο του είδους 1 

Κ = 700 άτομα του είδους 1

ΣΥΝΟΛΟ = 1050 άτομα

Ενδοειδική αλληλεπίδραση

Διαειδική αλληλεπίδραση

ΗΗ σταθεράσταθερά αα ονομάζεταιονομάζεται συντελεστήςσυντελεστής ανταγωνισμούανταγωνισμού. . ΠοσοτικοποιείΠοσοτικοποιεί τηντην μείωσημείωση τουτου κατκατ’’ άτομοάτομο τοτο
ρυθμούρυθμού μεταβολήςμεταβολής τουτου πληθυσμούπληθυσμού τουτου είδουςείδους 1 1 πουπου οφείλεταιοφείλεται στηνστην παρουσίαπαρουσία τουτου είδουςείδους 2. 2. 
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N2N2 –– μεμε διαειδικόδιαειδικό ανταγωνισμόανταγωνισμό

N1N1 –– μεμε διαειδικόδιαειδικό ανταγωνισμόανταγωνισμό

N1N1 -- χωρίςχωρίς διαειδικόδιαειδικό ανταγωνισμόανταγωνισμό

N2N2 –– χωρίςχωρίς διαειδικόδιαειδικό ανταγωνισμόανταγωνισμό

ΜίαΜία πιθανήπιθανή έκβασηέκβαση είναιείναι
οο αποκλεισμόςαποκλεισμός τουτου είδουςείδους
2 2 απόαπό τοτο είδοςείδος 11

ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΤΟΥΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΝΝ11 ΣΤΟΝΣΤΟΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ
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ΚΚ11--ΝΝ11--αΝαΝ22

ΚΚ11

Κάθε σημείο της ευθείας δείχνει πληθυσμιακά ζεύγη Ν1
και Ν2 για τα οποία ο πληθυσμός Ν1 ισορροπεί.

(Δεν πρέπει να συγχέεται με την γραμμή του κατ’ άτομο ρυθμού
μεταβολής ενός πληθυσμού στο λογιστικό μοντέλο!!)

Πληθυσμός Ν1

Π
λη
θυ
σμ
ός

Ν
2

Κ2

Κ2/β

ΙΣΟΡΡΟΠΙΑΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΤΟΥΤΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΝΝ22 ΣΤΟΝΣΤΟΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟ

ΚΚ22--ΝΝ22--βΝβΝ11 = 0= 00
dt

dN2 =

ΓιαΓια ΝΝ22=0 =0 ⇒⇒ ΝΝ11= = ΚΚ22//ββ
ΓιαΓια ΝΝ11=0 =0 ⇒⇒ ΝΝ22= = ΚΚ22
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=
ΚΚ22--ΝΝ22--βΝβΝ11

ΚΚ22

Κάθε σημείο της ευθείας δείχνει πληθυσμιακά ζεύγη Ν1
και Ν2 για τα οποία ο πληθυσμός Ν2 ισορροπεί.

(Δεν πρέπει να συγχέεται με την γραμμή του κατ’ άτομο ρυθμού
μεταβολής ενός πληθυσμού στο λογιστικό μοντέλο!!)
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ΠαρατήρησηΠαρατήρηση: : ΣτηνΣτην έκβασηέκβαση τουτου ανταγωνισμούανταγωνισμού δενδεν υπεισέρχεταιυπεισέρχεται τοτο rr

K2/βK1

K1/α
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ΈναΈνα παράδειγμαπαράδειγμα ισορροπίαςισορροπίας δύοδύο ανταγωνιζόμενωνανταγωνιζόμενων
ειδώνειδών ((CrombieCrombie, 1945), 1945)::

ΣκαθάριαΣκαθάρια σίτουσίτου::
RhizoperthaRhizopertha
OryzaephilusOryzaephilus

Συνυπάρχουν για απεριόριστο χρόνο:
τα ακμαία και των δύο σκαθαριών τρέφονται εξωτερικά των
σπόρων. 
Οι προνύμφες του Rhizopertha τρέφονται εσωτερικά ενώ
οι προνύμφες του Oryzaephilus τρέφονται εξωτερικά
(Διαφοροποίηση βιοθέσεων. Η διαφορά είναι επαρκής που να
επιτρέπει την συνύπαρξη των δύο αυτών ειδών)

CalandraCalandra oryzaeoryzae

RizoperthaRizopertha dominicadominica

ΣκαθάριαΣκαθάρια τουτου σίτουσίτου. . ΗΗ θερμοκρασίαθερμοκρασία επηρεάζειεπηρεάζει τηντην έκβασηέκβαση τουτου ανταγωνισμούανταγωνισμού
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T: 29o C

RH: 14%

T: 32o C  

RH: 14%

0.69Rhizopertha
Rhizopertha32 oC

0.5Calandra

0.58Rhizopertha
Calandra29 οC

0.77Calandra

ΝικητήςΘερμοκρασίαrΕίδος

ΣυμπέρασμαΣυμπέρασμα: : η έκβαση του ανταγωνισμού μπορεί να αλλάξει
εάν αλλάξει έστω και ένας παράγοντας του περιβάλλοντος και
μάλιστα έστω και κατά 3 οC
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((ΕξιΕξι ΕυρωπαϊκέςΕυρωπαϊκές χώρεςχώρες))

Fribpourg (Ελβετία)
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Fribpourg (Ελβετία) FribpourgFribpourg ((ΕλβετίαΕλβετία))

Fribpourg (Ελβετία)

Αρχή του Ανταγωνιστικού Αποκλεισμού (Αρχή του Gause)
(Competitive exclusion principle)

Δύο είδη με παρόμοια Οικολογία δεν μπορούν να ζουν μαζί στο ίδιο μέρος.

Δύο είδη με ταυτόσημη οικολογία δεν μπορούν να διατηρηθούν στην ίδια
περιοχή

Δύο διαφορετικά είδη, τα οποία συνυπάρχουν απεριόριστα (στο χρόνο) στον ίδιο
βιότοπο… δεν μπορεί να είναι οικολογικά ομόλογα

Grinnell (1904): “…ανταγωνισμός μεταξύ δύο (ή περισσότερων) ειδών για τον
ίδιο πόρο δεν μπορέι να συνεχίζεται απεριόριστα»

Grant: Μετατόπιση
χαρακτήρων είναι η διαδικασία
δια της οποίας η κατάσταση
ενός μορφολογικού
χαρακτηριστικού κάποιου είδους
αλλάζει λόγω φυσικής επιλογής
προερχόμενης από την παρουσία
στο ίδιο περιβάλλον ενός ή
περισσότερων ειδών παρόμοιων
οικολογικά ή και
αναπαραγωγικά. 

ΑΑ) ) ΔενΔεν γνωρίζουμεγνωρίζουμε αναν οο
συμπατρισμόςσυμπατρισμός ακολούθησεακολούθησε ήή
προηγήθηκεπροηγήθηκε τουτου αλλοπατρισμούαλλοπατρισμού. . 

ΒΒ) ) ΔενΔεν γνωρίζουμεγνωρίζουμε αναν ηη μετατόπισημετατόπιση
τωντων χαρακτήρωνχαρακτήρων έχειέχει πράγματιπράγματι
επηρεαστείεπηρεαστεί απόαπό τοτο άλλοάλλο είδοςείδος καικαι όχιόχι
απόαπό άλλουςάλλους παράγοντεςπαράγοντες



5

Παράδειγμα από φυτά

Sitta
meumayer

Sitta
tephronota

Η διαφορά στο μήκος του ράμφους των τσοπανάκων αρχικά αποδόθηκε στην μετατόπιση των χαρακτήρων.


